

# 2025, 这些大事值得关注

2025年,是“十四五”规划收官之年,一系列关乎国计民生的大事将要发生,一些特殊时间节点也值得铭记。

## 这些节点很重要

### ——遵义会议召开90周年

1935年1月,党中央于长征途中召开的遵义会议是我们党历史上一个生死攸关的转折点。

### ——抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

1945年8月15日,日本宣布无条件投降;9月2日,日本政府正式签署投降书,中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利了。

### ——中国人民志愿军抗美援朝出国作战75周年

75年前,由中华优秀儿女组成的中国人民志愿军,雄赳赳、气昂昂,跨过鸭绿江,同朝鲜人民和军队一道,历经两年零9

个月艰苦卓绝的浴血奋战,赢得了抗美援朝战争伟大胜利。

## 这些大事要关注

### ——一批重磅法律将施行

2025年,多项重磅法律将施行:《中华人民共和国能源法》《中华人民共和国学位法》都是自1月1日起施行;新修订的《中华人民共和国文物保护法》自3月1日起施行,《中华人民共和国农村集体经济组织法》自5月1日起施行,新修订的《中华人民共和国监察法》以及《中华人民共和国学前教育法》自6月1日起施行。

### ——中国航天将有大动作

2025年,中国载人航天工程计划实施神舟二十号、神舟二十一号、天舟九号3次飞行任务。

行星探测方面,天问二号任务准备在2025年前后实施,主要目标是小行星探测,将瞄准一颗近地小行星进行伴飞并

取样返回。

另据此前公布的消息,由我国科学家模拟月壤成分烧制而成的“月壤砖”,搭乘天舟八号前往空间站,开展太空暴露实验,目的是为了确认“月壤砖”能否胜任在月球上盖房子的任务。完成太空实验后,第一块“月壤砖”预计将在2025年年底返回地球。

### ——增加两天法定节假日

根据《国务院关于修改〈全国年节及纪念日放假办法〉的决定》,自2025年1月1日起,全体公民放假的假日增加2天,即农历除夕、5月2日,放假总天数由11天增加至13天。

### ——体育赛事精彩纷呈

第九届亚洲冬季运动会将于2025年2月7日至14日在黑龙江哈尔滨举行。第十五届全国运动会将于2025年11月9日至21日举行,由广东、香港、澳门三地共同举办。

张钰惠

## 最高检检察官惩戒委员会亮相

据最高人民检察院网站消息,12月30日,最高人民检察院检察官惩戒委员会成立大会和第一次全体委员会议在最高检机关举行。

最高检党组书记、检察长应勇出席会议并讲话强调,最高检检察官惩戒委员会成立,是进一步深化司法体制综合配套改革、落实和完善司法责任制的重要举措。要依法依规开展检察官惩戒工作,充分发挥检察官惩戒委员会作用,强化检察官惩戒运行制约监督,进一步落实和完善司法责任制,推动做实“高质效办好每一个案件”,不断提升检察机关法律监督公信力,持续推进习近平法治思想的检察实践。

应勇任最高检检察官惩戒委员会主任,童建明、滕继国任副主

任。会议还审议通过了《最高人民检察院检察官惩戒委员会章程》。

“司法责任制是司法体制改革的‘牛鼻子’,是健全检察机关司法制度机制的重要保障。”应勇指出,检察官惩戒制度是落实和完善司法责任制的重要内容和关键一环。完善检察官惩戒制度,有利于强化检察权运行制约监督、推动做实“高质效办好每一个案件”;有利于通过专业审查确保检察官非因法定事由、非经法定程序不受司法责任追究,保证追责惩戒的权威性、公正性;有利于督促和保障检察官依法履行职责,公正行使职权。

应勇指出,检察官惩戒工作由检察院与检察官惩戒委员会分工负责,惩戒委员会根据检察院调查核实情况开展专业审查,作出专业判断。

## 国宾护卫队零失误如何炼成

或许没有一支部队能像国宾护卫队这样,作为护卫者和见证者,行进在共和国的外交前沿。他们着银袍、蹬黑靴、踏铁骑,已零失误完成140多个国家,900多位外国元首、政府首脑、执政党领袖,3000余场次护卫任务。

“迎宾路上一分钟,练兵场上十年功。”中队长邵明路告诉记者,每一次护卫任务的圆满完成,都是官兵追求极致、力求完美的结果。

要想成为一名合格的国宾护卫队队员,要经历驾驶准备、基础驾驶、特技驾驶、战术基础、战术应用、编队演练等6大模块,50多个科目的艰苦训练,并且每个科目只有“优秀”才能过关,“良好”成绩就是不合格。这个过程平均需要训练2300个摩托车小时、18000公里行驶里程。最快的也需要一年

时间,慢的则要两三年。

训练虽然艰苦,标准虽然严苛,却无一人退缩。夏日,摩托车发动机表面温度高达六七十摄氏度,头盔内温度超过40摄氏度,一次几个小时任务下来,浑身会湿透好几回;寒冬,身着礼服的队员们,迎着零下十几摄氏度的刺骨寒风,经常冻得手脚麻木。强化训练期间,官兵平均每半月磨坏一副骑行手套,每两天就要更换一条轮胎,每两个月就要踢破一双马靴。

为确保任务万无一失,中队还经常开展任务研究,设置了50多种情况下的实战化训练,采用360°VR影像校准队员站位,复盘推演合练,预设突发情况。新时代,借助新技术科学、精准施训,国宾护卫队的训练效率和训练质量显著提升。叶红梅

## 2024“打虎”:50多名中管干部落马

据不完全统计,今年以来,中央纪委国家监委网站公开通报查处的中管干部已有58名,超半数是在任被查。

### 多位省级党委“一把手”被查

今年被查的9名正省部级官员中,多人曾担任过地方省级党委、政府“一把手”,以及国务院组成部门或直属机构“一把手”。

如,今年4月被查的唐一军,曾先后担任辽宁省省长、司法部部长;今年5月在农业农村部党组书记、部长任上被查的唐仁健,曾任甘肃省省长;今年5月被查的苟仲文,曾任国家体育总局局长;今年6月被查的吴英杰,曾任西藏自治区党委书记;今年7月主动投案的罗保铭,曾先后担任海南省省长、省委书记。

### 一正部一副部,主动投案

今年首位主动投案的中管干部是罗保铭,生于1952年

10月,曾任天津市委常委、宣传部部长,海南省委副书记、宣传部部长,海南省省长、省委书记,第十三届全国人民代表大会华侨委员会副主任委员等职。

今年7月25日消息,罗保铭涉嫌严重违纪违法,主动投案。次日,海南省委常委会召开会议进行通报,并提出要求:多做打基础、利长远的事,不搞劳民伤财的“形象工程”“政绩工程”,不给后人留下包袱。要恪守廉洁底线,坚持为民用权、公正用权、依法用权、廉洁用权,从严治家,切实管好家属和身边工作人员,始终做到明明白白做人、干干净净干事、坦坦荡荡为官。

杨发森则是在省委常委任上主动投案。他生于1971年2月,曾任新疆维吾尔自治区政府副主席,2023年调任青海省委常委、政法委书记,今年10月在任上主动投案。

主动投案从轰动一时的

“新闻”到如今通报中的“高频词”,从侧面印证了反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固的时代大势。

### 中央巡视组进驻单位,多人被查

十八大以来,中央始终保持反腐败高压态势。今年4月,二十届中央第三轮巡视对34家经济工作部门和金融单位开展常规巡视,并于今年10月完成反馈。这些单位中,有多名中管干部落马。如农业农村部、海关总署、中国农业银行、中国建设银行等单位。

今年4月消息,中央第二巡视组进驻农业农村部开展巡视。一个月后,唐仁健在任上落马。

今年12月26日至27日,中共中央政治局召开的民主生活会上指出,对反腐败斗争形势要异常清醒、态度要异常坚决,决不能松懈,决不能手软。

李京统



今天是个好日子(2025年元旦),辞旧迎新之际,敬老爱老孝老、走亲访友,送海参最有面子——健康第一!

## 喜庆元旦佳节——杨小兵海参特惠买3斤送2斤

长岛大连即食刺参 220元/1斤 买5斤送1斤	长岛刺参 1650元/1斤 买3斤送1斤 另加送1350元/斤 田横岛刺参1斤	长岛刺参 1950元/1斤 买3斤送1斤 另加送1350元/斤 田横岛刺参1斤	大连刺参 2200元/1斤 买3斤送1斤 另加送1350元/斤 田横岛刺参1斤	大连刺参 2350元/1斤 买3斤送1斤 另加送1350元/斤 田横岛刺参1斤
-------------------------------	---	---	---	---

活动时间:2025年元旦至元月10日 电话:131-0515-3320 135-0532-1980(杨小兵)本市免费送货 全省全国免费包邮 货到满意付款  
新址:市北区胶州路13号(市立医院下行20米 门头见图片) 公交车:市立医院车站旁; 地铁:1号线市立医院站或中山路站、4号线市立医院站